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 ตะลุยโจทย์ ป.6 
  

 วิชา คณิตศาสตร์ 
 ชุดที่ 13   (ตอนที่ 2/4)  
   
1. 

42-x

21

42+x
S

R

PA

C

E

B

D

F
  

 จากรูป AB //CD // EF  ถา P, R และ S เปนจุดบน AB , CD  และ EF  
ตามลําดับ ทําให RPAˆ  = (42 - x)°, DRPˆ  = 21° และ ESRˆ  = (42 + x)° 
ขนาดของ SRPˆ  มีคากี่องศา 

 1) 42°  2) 63°  3) 84°  4) 138°   
2. ปจจุบันสมใจอายุ 36 ป ถาสมใจมีอายุเทากับสมชายในปจจุบัน แลวสมชายมี

อายุเปนครึ่งหนึ่งของสมใจ อยากทราบวาปจจุบันสมชายมีอายุกี่ป 
 1) 24 ป 2) 32 ป 3) 54 ป 4) 72 ป  
3. รูป n เหลี่ยมรูปหนึ่งมีมุมภายนอก 3 มุม กาง 25°, 30° และ 35° มุมภายใน 

5 มุม กางมุมละ 192° ในขณะที่มุมภายในที่เหลือกางมุมละ 150° แลว n      
มีคาเทาใด 

 1) 15 2) 21 3) 29 4) 37  
4. รานขายผลไมรับเงาะ ทุเรียน มังคุด มาขายโดยมีเงาะมากกวามังคุด 30%  

ของมังคุด และมีทุเรียนเปน 60% ของมังคุด ถารานคารับมังคุดมา 150 ผล  
อยากทราบวารานคารับเงาะและทุเรียนมาขายตางกันกี่ผล 

 1) 45 ผล 2) 60 ผล 3) 105 ผล 4) 110 ผล  
5. มีลูกแกวสีแดง 48 ลูก ลูกแกวสีขาว 102 ลูก และลูกแกวสีเขียว 96 ลูก    

แบงใสถุง ถุงละเทาๆ กัน ใหแตละถุงมีจํานวนลูกแกวมากที่สุด โดยไมคละสีกัน
จะตองใชถุงทั้งหมดกี่ใบ 

 1) 6 ใบ 2) 19 ใบ 3) 41 ใบ 4) 48 ใบ  
6. ถังน้ําทรงกระบอกมีพื้นที่ฐาน 168 ตารางเซนติเมตร เมื่อใสลูกบาศกลงไปในน้ํา 

63 ลูก ทําใหน้ําสูงขึ้น 3 เซนติเมตร ลูกบาศกยาวดานละกี่เซนติเมตร 
 1) 1 เซนติเมตร 2) 2 เซนติเมตร 3) 3 เซนติเมตร 4) 4 เซนติเมตร  
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 จากรูป กําหนดให AB //CD  แลว x มีคากี่องศา 
 1) 60° 2) 70°  3) 80°  4) 90°  

 
 
 
 
 
 
 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 3) 84°  
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   AB //CD  ; 21 = 42 - x   (มุมแยง) 
    x = 42 - 21 = 21°  
    ESRˆ  = 42 + x 
     = 42 + 21 = 63°  
   CD // EF  ; SRDˆ  = ESRˆ  = 63°  (มุมแยง) 
   ดังนั้น SRPˆ  = 21° + 63° = 84°   
2. เฉลย 1) 24 ป 
   ให ปจจุบันสมชายมีอายุ y ป 
    ปจจุบันสมใจมีอายุ 36 ป 
 เมื่อสมใจมีอายุเทากับสมชายในปจจุบัน แลวสมชายจะมีอายุเปนครึ่งหนึ่งของสมใจ 
 นั่นคือ ถาสมใจมีอายุเทากับ y ป จะไดสมชายมีอายุ 2

y  ป 
  y - 36 = 2

y  - y  (เพราะผลตางของอายุของคนทั้งสองคงที่) 
  y - 2

y  + y = 36 

  2
3y  = 36 

  y = 36 × 3
2   =  24 

 ดังนั้น ปจจุบันสมชายอายุ 24 ป  
3. เฉลย 4) 37 
รูป n เหลี่ยมรูปหนึ่งมีมุมภายนอก 3 มุม กาง 25°, 30° และ 35° 
ดังนั้น มุมภายในของ 3 มุมนี้กาง 335°, 330° และ 325° ตามลําดับ (มุมภายนอก
รวมกับมุมภายในเทากับ 360°) 
มีมุมภายใน 5 มุม กางมุมละ 192° และมุมภายในที่เหลือกางมุมละ 150° 
จะไดวา 335 + 330 + 325 + (5 × 192) + [(n - 8) × 150] = (n - 2) × 180 
  990 + 960 + 150n - 1,200 = 180n - 360 
  150n + 750 = 180n - 360 
  750 + 360 = 180n - 150n 
  1,110 = 30n 
  n = 30

1,110   =  37 

4. เฉลย 3) 105 ผล 
   รานขายผลไมรับเงาะมาขายมากกวามังคุด 30% ของมังคุด และ

รับทุเรียนมาขาย 60% ของมังคุด 
   ดังนั้น ถารับมังคุดมา 150 ผล จะรับทุเรียนมา 100

150  60×  = 90 ผล  

   รับเงาะมา 





 × 150  10030  + 150 = 45 + 150 = 195 ผล 

   ดังนั้น รานขายผลไมรับเงาะและทุเรียนมาขายตางกัน 195 - 90 = 
105 ผล  

5. เฉลย 3) 41 ใบ 
   มีลูกแกวสีแดง 48 ลูก ลูกแกวสีขาว 102 ลูก และลูกแกวสีเขียว 

96 ลูก แบงใสถุง ถุงละเทาๆ กัน ใหแตละถุงมีจํานวนมากที่สุด โดยไมคละสีกัน 
นั่นคือ แตละถุงมีจํานวนเทากับ ห.ร.ม. ของ 48, 102 และ 96 

     6 48  102  96 
     18  017  16 
   ∴  ห.ร.ม. ของ 48, 102 และ 96 เทากับ 6 นั่นคือ แตละถุงมี

ลูกแกว 6 ลูก 
   ดังนั้น ใชถุงทั้งหมด 8 + 17 + 16 = 41 ใบ  
6. เฉลย 2) 2 เซนติเมตร 
 ถังน้ําทรงกระบอกมีพื้นที่ฐาน 168 ตารางเซนติเมตร 
 เมื่อใสลูกบาศกลงไปในน้ํา 63 ลูก ทําใหน้ําสูงขึ้น 3 เซนติเมตร 
 ดังนั้น ลูกบาศกทั้ง 63 ลูก มีปริมาตร 168 × 3 = 504 ลูกบาศกเซนติเมตร 
 ∴  แตละลูกมีปริมาตร 63

504  = 8 ลูกบาศกเซนติเมตร 
 แต 8 = 2 × 2 × 2 ดังนั้นลูกบาศกแตละลูกยาวดานละ 2 เซนติเมตร  
7. เฉลย 2) 70°  
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 ลาก MN และ PQ  ใหขนานกับ AB  และ CD  ดังรูป 
 AB //MN ; RTMˆ  + 150° = 180°  
  RTMˆ  = 180° - 150° = 30°  
 ∆DUV ; VUDˆ  + 90° + 70° = 180°  
  VUDˆ  = 180° - 160° = 20°  
  CUSˆ  = VUDˆ  = 20° (มุมตรงขาม) 
 PQ //CD  ; USQˆ  = CUSˆ  = 20° (มุมแยง) 
  ∴ QSTˆ  = 60° - 20° = 40°  
 MN// PQ  ; STMˆ  = QSTˆ  = 40° (มุมแยง) 
 ดังนั้น x = RTMˆ  + STMˆ  
   = 30° + 40° = 70°  
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


